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pe marginea pieselor lui Camil Petrescu, ne-a incitât, cîţiva oameni 
ai scenei, să descifrăm mai limpide sensul etic al operei aceluia 
care a polemizat, două-trei decenii da viaţă foarte vie, eu viciile 
adînci, examinate nuanţă eu nuanţă, ale modului burghez de a trai. 

Câ o asemenea dezbatere este firească şi necesară o dovedeşte, între altele — adică 
nu între altele, ci în primul rînd —, faptul că lucrările dramati e aie neui-
tatului Camil nu se află înscrise în répertoriée teatrelor sau, dacă şi cîte şi cît sînt, 
într-un proiect-două din provincie (mi se pare că Sibiul salvează în aceastà privinţă 
onoarea repertoriului pe ţară), sînt cel puţin foarte puţine. Cu atît mai mult eu 
cît n i s-ar putea afirma, fără oarecare riscuri de a cădea în greşeală, că dramele, 
comediile şi tragediile toate, înscrise în repertoriu, sînt chiar géniale şi, implicit, 
prin acţiunea nemiloasă a selecţiei naturale, ar élimina texte ca Jocul ielelor sau 
Suflete tari, Bălcescu sau Caragiale. Dar să nu polemizăm în favoarea unui polemist. 

Ci să ne mărginim doar a atrage (încă o data, încă o data...) atenţia asupra 
a doua piese şi a unei idei, dragi lui Camil Petrescu, apropiate mult noua. 

Ideea la care mă refer şi aie cărei ecouri în conştiinţa spectatorului de astăzi 
ar fi (preferam să scriu : vor fi) deosebit de puternice, ea corespunzînd pe de-a 
întregul principiului etic socialist (în trecut, ea nu putea fi receptată şi acceptata 
de spectatorul burghez, criticul burghez şi gazetăraşul burghez, fiindcă irita, părînd 
excesiv „exigentă" mediului tranzacţionist), este, destul de scurt spus, incompatibi-
litatea. Piesele alèse de noi întru ilustrarea tezei sînt Jocul ielelor şi Act Venetian. 

Jocul ielelor, cea dintîi drama a lui Camil Petrescu, este şi cea dintîi dramă 
a lui Gelu Ruscanu, eroul militant din piesă. Purtător de révolta adîncă împotriva 
soc'etătii romîneşti întemeiate nu numai pe asuprire, dar şi pe o lipsâ de ţinută 
morală împinsă la absolut, ziarist tăios şi implacabil, Gelu Ruscanu este pus în 
situatia omeneşte cumplită de a alege între adevărul aflat în tipografie, sub forma 
de document util mişcării socialiste, şi dragostea veche pentru o femeie a cârei 
onoare atîrnă de apariţia — mai bine zis, de neapariţia — documentului. A alege 
înseamnă a trăi o dramă ; Gelu Ruscanu, zbâtîndu-se, de-a lungul actelor, între 
stîncile feluriţilor poli ai conştiinţei, sfîrşeşte prin a se sinucide. 
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Incompatibil ... Eroul a găsit o incompatibilitate între a nu exprima nişte 
adevăruri — în gîndirea lui, posibile şi necesare — şi a trăi demn. Incompatibil. 
Ruscanu este un om care, structural, organic, fiziceşte de fapt, nu suportă ideea 
— clasică, în mentalitatea socială a vremii — a compatibilităţii dintre aderarea la 
un ideal şi acţiuni potrivnice cauzei, dintre un mod de viaţă, ales prin act liber de 
conştiinţă şi voinţă, şi practici categoric opuse acestui mod. Interesant da subli-
niat aici mi se pare adevărul că Gelu Ruscanu nu poate realmente să trăiască 
din împăcări succesive, eu sînge rece şi fără tresărirea obrajilor, între alb şi 
negru. „Fii deştept, domnule !" pare a-1 trage lumea (lumea „lui") de urechi, 
„coboară în realilăţi, nu alerga după năluca dreptăţii, rupe legăturila eu miş-
carea revoluţionară pînă nu dai de bucluc, aranjează-te eu adversarii, oameni 
sîntem. încearcă şi vei vedea, nu exista nimic incompatibil". Exista. Exista. In 
însăşi neputinţa lui, repet, fizică, de a respira aerul necinstei şi injustiţiei. Sinu-
ciderea, urmare a incapacităţii de a rezolva contradicţia. fără a fi un act elogia-
bil, rămîne oricum o atitudine exprimînd şi orgoliul superior al personajului, care 
nu accepta prostituarea, dar şi, evident, limitele îngheţate ale gîndirii sale social-
istorice. „Drama lui Gelu Ruscanu este drama intelectualului care respinge cate
goric, înverşunat, idealurile burgheziei, dar nu şi le poate însuşi pa acelea ale 
proletariatului, sfîrşind prin a se găsi în afara istoriei" (B. Elvin, „Camil Petrescu", 
ESPLA, p. 105). în afara istoriei ? Poate mai grav chiar, în afara biologicului. Dar, 
întorcîndu-ne pe făgaş şi fugind de ispititorul „joc al ielelor — jocul ideilor", se 
cuvine sa recomandăm stăruitor teatrelor cercetarea atentă a piesei aci-amintite 
şi înţelegerea ei ca un moment fundamental în evoluţia dramaturgiei noastre 
contemporane, de la critica (şi atît) a societăţii, la strădania de a construi un erou 
înrîurit de ideile socialismului şi militant al nobleţei spirituale. 

Actul Venetian (actele, de fapt, piesa dezvoltîndu-se în timp, de la „actul" 
din titlu la piesa „mare" de astăzi) este o capodoperă. Pietro Gralla, viteaz 
comandant de flote în serviciul Veneţiei, o iubeşte eu patimă pe Alta, care însă, 
la rîndu-i, îl înşeală eu Celino, curtean superficial şi de succès la cucoane. 
N-avem de-a face însă eu drama unui bărbat înfrînt în dragoste. Aici 
e vorba de altceva. Gralla „crede" în Alta, idealizînd-o, se pare, chiar 
mai mult decît se cuvine în general, şi nu bănuieşte, nu poate, nu ştie 
bănui la ea o altă stare de fapt decît aceea comunicată în cuvintele şi expresia 
vieţii cotidiene. Cînd, într-una din marile scene ale piesei (şi, îngăduiţi-mi, ale tea-
trului universal), Alta îl mîngîie eu stînga, gingaş, şoptindu-i „te iubesc", iar eu 
dreapta ridică pumnalul, hotărîtă să i-1 înfigă în spate, în secunda aceea cb geniu 
dramatic, ideea de incompatibilitate ţîşneşte eu o putere care luminează întreaga 
viziune despre lume a lui Camil Petrescu. Incompatibilitate nu între iubire şi lipsă 
de iubire (asta ar provoca la un bărbat ca Pietro Gralla durere, durere gréa, mis-
tuitoare, aşa ca la moartea cuiva apropiat, dar nu o problematică) ; incompatibilitate 
nu de natură „sentimentală" ; incompatibilitatea şi drama sînt aici de ordin moral. 
(Eu înţeleg măcar rational că nu mă iubeşti, dar nu înteleg ca în aceeaşi clipă a 
vieţii să mă îmbrăţişezi şi să mă ucizi ; una eu cealaltă nu sînt compatible...) 

Neizbutind să se împace eu ideea de a accepta, după revelaţia adevârului, 
o împăcare ; neizbutind (structural, organic, ca semenii lui [Gelu Ruscanu]) să 
admită, precum l-ar fi sfătuit poate un „om de bun simţ" (şi eu eram aşa în tine-
reţe. dar viaţa...), eventualitatea compatibilităţii, nevrînd şi nefiind în stare a 
abdica de la ideea lui despre relaţia de dragoste, Gralla părăseşte lumea bolnavă 'x 
Veneţiei, pornind spre altceva. 

Eroii lui Camil Petrescu sînt construiţi din metale nobile : Ruscanu şi Gralla 
(şi, mai départe, Bălcescu, şi, mai départe, Caragiale) nu cunosc rugina morală. 

Să-i urcăm, platină, pe scenă. 
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